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Drepturile noastre.
IX.

(p.) în manifestul din 20 Octom- 
vrie 1848, adresat tuturor popoarelor 
ţării, împăratul Ferdinand zicea urmă
toarele :

...»Voim ca toate popoarele noastre
aparţinătoare la coroana ungară, — de 
ori-ce limbă şi origine, — se fie bine 
instruate că ce avem de cuget să facem 
în virtutea drepturilor şi a datorinţelor 
noastre regale. De aceea le facem prin 
aceasta cunoscut, că scopul nostru este 
sé asigurăm pentru totdeauna popoa
relor noastre întreaga folosire a liber
tăţii, pusă sub binecuvântarea păcii, a 
ordinei şi a buneistări de aci isvorîte. 
Fiecare naţionalitate a aflat la noi tot
deauna scut şi în noi cultivator îngri
jorat al desvoltării sale pacînice. Direc
ţiunea aceasta o vom urma întotdeauna, şi 
n u  vom tolera ca o 'naţionalitate 
sé apese pe ceealaltă. Egala în
dreptăţire a tuturor este scopul nostru, 
pe care vom căuta să-’l realisăm cu 
mijloacele ce ne stau la disposiţie, pe 
basa legilor constituţionale«.

Vedem, că în manifestul acesta Co
roana a intrat cu totul în vederile noa
stre, în vederile adunării naţionale dela 
Blaj, pentru-că în jurământul depus pe 
»Câmpul-Libertăţii« şi noi ziceam, că nu 
vom asupri pe nimeni, dar’ nici nu vom 
tolera ca alţii sé ne asuprească pe noi. 
Vedem, că Coroana promite tuturor po
poarelor saltă perfecta egală îndrent«^ 
ţire şi promite, că le va 'asigura p e t r i i  
totdeauna întreaga folosire a libertăţii.

Dar’ Coroana n’a putut împlini pro
misiunea dată şi n’a putut asigura popoa
relor folosirea libertăţii. Cu mare părere 
de rău o spune aceasta însuşi împăratul 
Ferdinand în răspunsul dat la petiţiunea 
regimentului II. de graniţă din Ardeal, 
adresat Coroanei tot în chestia redobân
dirii drepturilor noastre răpite. Mo- 
narchul zicea aşa:

—- »Rugămintea subşternută mie 
de cătră deputaţii din al doilea regi
ment român de graniţă din Ardeal, pen
tru a li-se delătura mai multe apăsări 
cari le îngreunează soartea, am primit-o 
de bună şi din ea am văzut cu bucurie 
sentimentele de neclintită credinţă de 
care sünt însufleţiţi petenţii; dar’ sânt 
silit, acum odată încă, a-’mi esprima 
durerea, că împrejurările de faţă nu 
permit, ba fac chiar cu neputinţă, a lua 
singuraticele puncte în esaminare şi a 
lua cuviincioasele măsuri. Am însă cel 
mai statornic cuget, ca imediat cum se 
va oferi ocasiunea să se iee rugămintea 
în considerare şi spre acel scop să se 
pună în lucrare pregătirile cuvenite«.

Numai un părinte bun şi adevărat 
vorbeşte cu copiii sei astfel cum a vor
bit împăratul Ferdinand cu grăniţerii 
sei români, esprimându-’şi durerea, că 
încă acum, de data aceasta, nu poate 
face nimica pentru Români; dar’ va 
veni ocasiunea bună şi va tace. Ne 
putem uşor închipui, de câte-ori nu va 
fi simţit împăratul Ferdinand durerea 
aceasta, şi de câte-ori nu va fi simţit 
asemenea durere şi gloriosul seu urmaş, 
fără însă să o spună pe faţă.

Dar’ să revenim la conclusele şi 
decretările adunării naţionale dela Blaj. 
Deodată cu presentarea lor Coroanei, 
în formă de petiţie, pentru a le da prea- 
înalta aprowire, au fost ele preseniato şi 
dietei Arde«dui, pentru a le lua la cu
noştinţă. Ş »  când Coroana primia 
de bune peti^piile Românilor; promitea 
asigurarea drepturilor lor prin lege spe
cială, şi-’şi esprima durerea, că deocam
dată împrejurările nu-'i permit să sa
tisfacă dorinţelor şi justelor pretensiuni 
ale Românilor: dieta maghiară din Cluj 
a aflat, că prin uniune dorinţele şi pre- 
tensiunile Românilor sunt împlinite. 
Dar’ să lăsăm să vorbească dieta însăşi,

în 20 Iunie 1848 dieta din Cluj ia 
în desbatere petiţia adunării naţionale 
dela Blaj, şi la propunerea deputatului 
Szász Károly îi dă următorul răspuns, 
în formă de resoluţiune:

— »Având în vedere cele două pe- 
tiţiuni adresate acestei diete din partea 
concetăţenilor noştri valahi, prin o dele- 
gaţiune, precum şi rugarea Valahilor de 
pe fundul regiu, presentată prin depu
taţii Orăştiei-, având mai departe în 
vedere Memorandul pe care cei doi 
Episcopi valahi ’l-au subşternut încă la 
1842 staturilor de pe atunci ale ţării; 
având în fine în vedere, că noi suntem 
datori, ca pe Românii, cari au purtat 
de secole în comunitate cu ceialalţi lo
cuitori ai patriei, fericirile şi nefericirile, 
ear’ acum au devenit concetăţenii noatri 
liberi, cu egale drepturi şi egale dato- 
rinţe, — se-’i spriginim cu sinceră bu
năvoinţă şi sé ne interesăm de afacerile 
lor, cu considerare la binele şi esiatenţa 
patriei noastre; având toate acestea în 
vedere, staturile, manifestând sincere 
sentimente faţă de concetăţenii noştri 
valahi şi asigurându-’i de provenienţă 
în toate chestiile folositoare, legale şi 
juste, decid :

Fiindcă deoparte prin legile dela 
1848 ale ţării surori ungare, cari in urma 
unirii ambelor ţări se estind acum şi 
asupra Ardealului, de altă parte prin 
articolul de lege votat din partea Ar
dealului tocmai în anul acesta, toate 
restringerile şi raporturile de subor
donare, cari esistau în înţelesul legilor 
de până acum cu privire la diferitele 
poporaţiuni ale Ardealului, în special 
cu privire la Valahi, precum şi cu pri
vire ia diferitele profesii de credinţă 
religionară, au fost sistate de tot şi cu 
desăvirşire, — ear’ în schimb a fost de
cretat principiul egalei îndreptăţiri, fără 
privire la naţionalitate şi religie, pe 
seama tuturor locuitorilor patriei unite, 
şi a fost acceptat ca peatră fundamen
tală, vecinică şi nerăsturnată a consti
tuţiei ungare; fiindcă mai departe, prin 
legile numite sa  şters iobăgia şi ze- 
ciuiala pentru totdeauna ; legislativa s’a 
aşezat pe basele representării popo
rului, ear’ prin aceasta s’a deschis şi pe 
seama Valahilor nenobili posibilitatea 
participării la alegerile de deputaţi die- 
tali şi tot aşa s’a introdus şi participa
rea în măsură egală la sarcinile sta
tului: staturile ţării cred, că prin toate 
acestea plângerile şi acusdrile concetă- 
ţenilor noştri valahi sunt delăturate, 
ear’ dorinţele şi pretensiunile 
lor juste, împlinite.

Cu privire la acele puncte din ru- 
gările şi memorandele numite, cari pot 
fi privite de ueresolvate, vor forma obiect 
de resolvare justă şi potrivită, de alt
cum nu numai pentru Valahi esciusiv, j 
ci pentru toţi locuitorii patriei, — în 
formă egală, — pe seama viitoarei diete 
comune, ce se va ţine cu cooperarea re- 
presentanţilor tuturor naţiunilor şi reli- 
giunilor; şi anume, cu atât mai vinos, 
cu cât chestiile acelea ating şi pa Valahii 
de dincolo de Ardeal, din Ungaria, în 
mod egal, prin urmare ar fi o ingerenţă 
neiertată în cercul de activitate al legis
lativei comune, dacă în privinţa aceasta 
am aduce lege nouă.

Fiindcă luarea de măsuri estraor* 
dinare, pentru redobândirea averilor 
luate pe nedrept, prin ori-şi-oine, dela 
singuraticele comune valahe, e incompa
tibilă cu principiile fundamentale ale ju
stiţiei : redobândirea lor trebue încercată 
pe cale politică şi judecătorească ia ju
decătoriile ce esistă sau de acum se vor j 
înfiinţa«.

E de prisos, credem, să mai facem 
comentarii acestei >resolufiuni«, care 
rămâne pentru totdeauna preţios docu
ment despre *bunăvoinţa« Maghiarilor, 
manifestată faţă de noi şi de drepturile 
noastre juste şi legitime, pe vremea, când 
ei aveau cel mai mare interes să se pună 
bine cu noi.

Procesele „Tribunei“.
Am dat ştirea, că în procesele do 

presă, intentate »Tribunei« în chestia 
Iancu, avea să fie ascultat şi dl George 
Novacovici, pe care însă dl Gödri Sán
dor, jude de instrucţie la tribunalul re
gesc din loc, n’a voit să-’l asculte în 
limba românească, şi nici procesul ver
bal luat despre aceasta, n’a voit să-’l 
tălmăcească inculpatului în limba sa 
maternă.

In contra acestei proceduri a dlui 
jude de instrucţie, dl G. Novacovici a 
îuaiutat tribunalului din loc următorul 
gravamen:

Onorat senat de acusă ! în temeiul 
§-ului 113 din procedură, am onoare a 
ridica contra procedurii dlui Alexandru 
Gödri, jude la tribunalul regesc din 
Sibiiu şi jude de instrucţie, în afacerea 
ascultării mele ordinate şi întemplaie 
la 21 August st. n. 1900 prin decisul 
de sub nr. 3334/900  — următorul

Gravamen :
Considerând, că capit. X., art. de 

lege XXXIII, din 1896 dispune în modul 
cel mai clar, că la dorinţa espresă a 
inculpatului şi la afirmarea, că nu pri
cepe de loc sau în parte limba statului
— ascultarea înaintea judelui de in
strucţie are se se facă în limba cerută 
de dînsul — adecă în limba sa ma
ternă ;

considerând, că în basa §-ului 140 
din articlul de lege sus amintit, în caşul 
când nu pricepe limba inculpatului, dl 
jude de instrucţie este dator a ordona 
interpret;

considerând disposiţiile legii de na
ţionalităţi — art. 4 4  §. 7 din 1868 — 
care îndreptăţeşte pe inculpatul se pre
tindă ascultarea sa în Limba sa ma
ternă :

sünt nevoit a ridica gravamen con
tra procedurii dlui Alexandru Gödri, 
jude de instrucţie, care nebăgând în 
seamă susamintitele disposiţii ale legii,
— ba despreţuind chiar însăşi legea, — 
a făcut imposibilă ascultarea mea, ear’ 
la sfirşit cu toată insistenţa mea de a 
’mi-se ceti şi de a ’rni-se esplica şi în 
limba mea maternă protocolul luat, con
form §-ului 121 din procedură — a ză
dărnicit însuşi subscrierea protocolului.

în urmarea acestora rog onoratul 
senat de acusă a proceda coniorm dis- 
posiţiilor legii şi a ordona ascultarea 
mea în limba mea maternă românească.

G. Novacovici.

Un raport preţios.
Ilustrul profesor universitar din 

Iaşi, dl A. D. Xenopol, a adresat mini
strului de culte din România un impor
tant raport despre cele petrecute la Pa
ris, la congresul de istorie. După-cum 
se ştie, dl Xenopol a presidat mai multe 
şedinţe ale congresului şi a pus în dis
cuţie continuitatea Românilor în Dacia, 
dela Traian până astăzi, făcând comu
nicări, cari au făcut sensaţie în lumea 
ştientifică. Despre toate acestea dl Xeno
pol face o dare de seamă în raportul 
presentat ministrului seu de culte, scriin- 
du-’i următoarele:

municare la »Academia Română«, care 
comunicare a apărut în analele ei. Ace
eaşi lucrare am pus-o dlui ministru al 
instrucţiunii publice şi al cultelor pe 
limba franceză şi am publicat-o la Pa- 

! ris la editorul scrierilor mele franceze, 
Ernest-Leroux, în 1500 esemplare, cari 

j s’au trimis la toţi oamenii cei mai în
semnaţi din Europa şi la membrii celor 
două congrese de istorie comparată şi 

I de învăţământ superior. Pot să vă spun 
că broşura, din care am onoare a anexa 
5 exemplare, a fost foarte bine apreciată 
de toate somităţile representate în cele 
două congrese, cu cari somităţi ’mi-s’a 
prilejit a vorbi. O prelucrare ceva schim
bată în limba germană a fost inserată 
de mine în »Deutsche LitteraturZeitungé 
din Berlin. Cu acest prilej am aflat dela 
dl Em. Grigorovitza, student la Berlin, 
care a fost rugat de redacţiunea revistei 
a face corecturile, că s’a ivit în sînul so
cietăţii literare a cărei organ este * Deut
sche Litter atur zeitung o interesantă dis
cuţie privitoare la primirea sau nepri- 
mirea articolului meu.

Causa acestei desbateri era împre
jurarea, că eu atacam în răspunsul meu 
întreaga istoriografie maghiară privi
toare la Români şi se vede că această 
ţîntă a răspunsului meu displăcea unor 
membri ai societăţii literare. Vocea pre
cumpănitoare a preşedintelui Oscar 
Schmidt însă făcu, ca răspunsul meu se 
fie primit tale quale cu o singură în
dreptare, anume înlocuirea terminului 
prea drastic întrebuinţat de mine spre 
a califica scrierea dlui de Bertha de 
Machwerk prin acel de Tendenzschrift. 
Membrii germani ai ambelor congrese 
cunoşteau articolul meu şi m’au compli
mentat asupra lui. Scrierea dlui de 
Bertha fiind făcută tocmai în vederea 
congreselor şi a esposiţiei, şi fiind răs
pândită în numeroase esemplare în toate 
părţile, cred că întimpinările făcute de 
mine în ambele limbi, germană şi fran
ceză, a avut efectul a restabili adevărul 
îu chestiunea românească.

In congresul însuşi de istorie com
parată, cea dintâiu comunicare înscrisă 
la ordinea zilei a fost acea a subsem
natului asupru Ipotesei în Istorie. In 
ea tratam chestiunea logică a naturii 
ipotesii în ştiinţele istorice în asemănare 
cu aceeaşi materie în ştiinţele naturale. 
Ca esemplu însă de ipoteza istoriei, am 
adus tocmai chestiunea părăsirii Daciei 
de colonişti şi deci stăruinţa sau ne- 
stăruinţa Românilor în Dacia dela Aure
lian încoace. Punând chestiunea pe ade
văratul tărîm, acel ştientific, care nu per
mite stabilirea adevărului învederat în 
istorie decât pe basa de mărturisiri con
timporane şi nebănuite, ear’ nu pe te
meiul de argumentări trase din fapte 
posterioare evenimentului de stabilit, în 
care cas putem ave în istorie numai 
adevăruri ipotetice, am tăiat putinţa 
unei afirmări apodictice, precum obicî- 
nuise Ungurii a o face în scrierile lor, 
susţinând că adevărul nedubitabil este 
pe partea lor. Dacă chestiunea rămâne 
însă în domeniul ipotesei, se naşte în
trebarea, care din cele două ipotese, 
acea a Ungurilor sau acea a Româ
nilor este mai apropiată de adevăr? şi 
aci am adus o serie de consideraţiuni 
cari să vină în spriginul tesei româ
neşti.

Comunicarea mea a fost primită de 
congres cu multă simpatie. Imediat după 
a ei cetire s’a sculat dl Lânczy, deputat 
în parlamentul maghiar şi profesor la 
universitatea din Budapesta, căutând 

I să combată unele din argumentele înfă- 
1 ţişate de mine. Am răspuns la toate 

întimpinările salo. Discuţiunea a fost 
i ascultată de congres cu cel mai viu in- 
‘ teres, cu toate-că a depăşit mult cele 45 

minute reglementare cât ar fi trebuit 
să ţină cuvântările mele cele două ca şi 
acea a dlui Lânczy.

Domnule ministru !
însărcinat de predecesorul domniei 

voastre la ministerul instrucţiunii pu
blice şi al cultelor a representa ţoara 
noastră la congresul de istorie cornpa-1 
rată, ce s’a ţinut în cursul lunii Iulie la 
Paris, vin a vă supune resultalul împăr
tăşirii mele la acel congres, precum şi 
la acel al înveţămentului superior, la 
care am luat parte ca rector al univer
sităţii din Iaşi.

încă înainte de a primi poftirea spre 
participarea la congresul de istorie com
parată, am găsit de cuviinţă a întimpina 
prin un răspuns critic o scriere a publi
cistului ungur Alexandre de Bertha, în
titulată Magyars et Roumains devant 
Vhistoire, în care scriere chestiunea şi 
istoria relaţiunilor dintre Români şi Un
guri sünt sistematic falsificate în inte
resul politicei actuale maghiare. Am fă
cut asupra scrierii dlui de Bertha o eo-

A doua zi chestiunea românească 
reveni ear’ pe tapet cu prilejul unei 
desertaţii a dlui Dévai, profesor la uni
versitatea din Budapesta, asupra primi
lor vasali ai Ungariei, în care disertaţie 
dl Dévai amintind documentele înaintea 
unei adunări ce nu cunoştea decât puţin 
şi nu într’uu chip amănunţit chestiunea 
românească, putea se întoarcă minţile 
spre tesa ungurească. Am luat cuvântul 
şi ’l-am combătut, istorisind din memorie 
textele trunchiate întru-cât ’mi-a fost 
prin putinţă şi combătând mai ales în
cheierea d-sale a unei deslegări defi
nitive chestiunii române, întemeindu-mă 
spre aceasta pe consideraţiunile des- 
voitate în ziua anterioară asupra carac
terului esenţial ipotetic al controversei. 
Această şedinţă,care fu în mare par;e ocu
pată cu tratarea chestiunii române, încă 
interesă în înalt grad pe congresişti, şi 
dacă nu mă înşel, părerea româneasca 
a eşit triumfătoare, cel puţin dacă mă 
refer la sublinierea cu aplause a răs

punsului meu şi la comunicările par
ticulare ce ’mi le-au făcut mai mulţi 
din membrii congresului. Trebue să 
mărturisim însă,, că desbaterile au fost 
foarte curtenitoare din partea Ungurilor. 
Dl Lânczy şi dl Dévai au venit să-’rni 
strîngă mâna după fiecare din întirn- 
pinănle mele.

La congresul învăţământului supe
rior am făcut o comunicare asupra ne
cesităţii de a se introduce cursuri asu
pra teoriei istoriei în universităţi, în
temeindu-mă pe scrierea mea Les Prin- 
cipes fondamentaux de l’histoire. (Paris. 
Leroux, un voi. de 342 de pagini). Acest 
de3iderat s’a primit între dorinţele for
mulate de congrese. Am luat apoi parte 
la desbaterile asupra estensiunii uni
versitare şi am spriginit părerea, că es- 
tensiunea universitară trebue să tindă 
a face să pătrundă ideile înalte produse 
de universitate în sînul masselor celor 
mai inculte, în măsura putincioasă, că 
estensiunea universitară trebue să caute 
a apropia păturile înalte ale inteligentei 
omeneşti, conducătoarele evoluţiunii, de 
massele informe ce numai se folosesc de 
resultatele obţinute de păturile condu
cătoare, fără a-’şi da seama de princi
piul pe care se întemeiază.

Aceste fiind resultatele împărtăşirii 
mele la ambele congrese, am onoare a 
le supune la înalta d-voastră apreciare.

Primiţi, vă rog, domnule ministru, 
asigurarea prea înaltei mele conside
raţiuni.

A. D. Xenopol.

Scrisori din Macedonia.
— Dela corespondentul nostru. —

Bitolia, 4 August v.
Afară de şcoala normală de fete, 

în toată Turcia, pentru instrucţiunea mai 
înaltă a Românilor macedoneni sünt 3 
şcoale secundare de băieţi, şi anume: 
liceul din Bitolia, gimnasiul din Ianina 
şi gimnasiul din Berat. Cel dintâiu, 
aşezat în centrul Macedoniei, e liceu 
complet cu 7 clase şi e cel mai vechiu, 
fundat fiind la 1880. Gimnasiul din Ia
nina, înfiinţat pentru instrucţiunea Ro
mânilor din Epir, e al doilea îndată, 
având o esistenţă de 13 ani. Nu mai 
mult de 6 ani numără gimnasiul din 
Berat, fundat pentru scăparea de des- 
naţionalisare a Românilor din Albania. 
La aceste 3 şcoale mai trebue adăogate 
şcoala comercială din Salonic şi şcoa- 
lele comerciale preparatorii din Veria 
şi Cruşova, câteşi trei înfiinţate acum 
un an.

Liceul din Bitolia are cea mai avan- 
tajioasă şi cea mai minerită posiţiune 
din punctul de vedere al intereselor ro
mânismului. Eată de ce : în primul rînd 
Bitolia e cel mai mare centru românesc, 
numărând o populaţiune de vre-o 12.000 
de Români. în alţe privinţe acest oraş, 
după Salonic cel mai mare din în
treaga Macedonie, are o importanţă co
mercială din cele mai însemnate. Pe 
lângă acestea nu trebue perdut din ve
dere şi faptul, că Bitolia e centrul de 
activitate al tuturor propagandelor, cari 
luptă din răsputeri Bă ajungă stăpâne 
pe situaţie. Atâta pentru Bitolia. Eşind 
afară din oraş, constatăm, că din toate 
părţile el e încins ca o coroană de mul
ţimea marilor orăşele româneşti, dintre 
cari unele, cum bună-oară sünt Cruşova 
şi Vlaho-Glisura numără fiecare câte 
8000 de Români.

Nu tot acelaşi lucru se poate spune 
şi despre gimnasiul din Ianina. Nu nu
mai că oraşul Ianina n’are o număroasă 
populaţiune românească, dar’ el nici nu 
e aşezat în centrul comunelor şi satelor 
româneşti din Epir, ceea-ce ar fi moti
vat înfiinţarea gimnasiului la Ianina. 
Nn, acest oraş e grecesc şi este isolat 
de Românii din Epir. Aceste conside- 
rante au determinat pe revisorul şcolar 
din Epir, dl Nuşi Tulliu, un tinăr cu 
care se poate mândri neamul nostru, să 
ceară strămutarea gimnasiului la Me- 
ţovo (Amincin), care are asupra Ianinei 
două mari avantaje, şi anume : are o po
pulaţiune de 6000 locuitori numai Ro
mâni şi e situat în centrul unui puter
nic grup de comune şi sate româneşti. 
Din parte-’mi nu pot decât să aprob 
strămutarea cerută.

Gimnasiul din Berat — am spus o 
la început — are menirea de a lumina 
şi a opri dispariţiunea ca naţiune a Ro
mânilor din Albania. Din cei 15 000 do 
locuitori, câţi are oraşul Berat, vre-o 
4000 sünt Români. Românii deci sünt 
în minoritate, însă aşa e în oraşele din 
Albania. In toate populaţia e mixtă, 
compusă fiind din Albanezi şi Români. 
Apoi Beratul are avantajul, că nu dtM
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parte de el locuesc ceialalţi Români din 
Albania. Aşa, spre sud-vest de el e rodi- 
toarea câmpie Muzachia, unde locuesc, 
ocupându-se cu agricultura vre-o 10.000 
de Români. La distante nu tocmai aşa 
de mari de Berat sünt importantele oraşe 
Elbasan, lirona, Cavaia, Duraţo etc., 
cari deasemenea au un puternic ele
ment românesc. E ínsé un rău serios: 
avem gimnasiu la Berat şi în oraşele 
şi satele dimprejurul lui n'avem decât 
prea puţine şcoale primare. Nu e la 
mijloc reavointă ori nogligentă. Nu. De 
mult «’au trimis institutori, cari să facă 
demersurile cuvenite pentru înfiinţarea 
de şcoale. La rindul seu dl llie Papa- 
hagi, revisorul şcolar din Albania, lu
crează spre acelaşi scop, necruţând nici 
muncă nici sacrificii. Şi cu toate aceste 
silinţe autorisaţiile necesare pentru des
chiderea şcoalelor nu se dau. De ce ? 
Autorităţile turceşti nu sünt favorabile 
mişcării noastre în Albania, având gre
şita credinţă, că sub firma deşteptării 
naţionale a Românilor noi urmărim cu 
totul altceva, şi anume că am fi anga
jaţi în serviciul unei cause cu vederi 
duşmănoase intereselor împărăţiei tur
ceşti. Aşa ne-au ponegrit vrăşmaşii no
ştri, Grecii. Credem însă, că până în 
cele din urmă se va desrădăcina din 
mintea autorităţilor convingerea neade
vărată, ce ’şi-au format despre inten
ţiile propagandei noastre, mai ales că 
este chiar în interesul statului turcesc, 
ca Românii să fie aduşi la conştienţa 
naţională. Cu chipul acesta ei vor fi o 
stavilă puternică întinderii influenţei 
greceşti dela sud şi slave dela nord. 
Numai atunci, când vom isbutl, ca în de
plină libertate să înfiinţăm şcoale pri
mare în toată Albania, gimnasiul din 
Berat va pută da roadele, ce süntem în
dreptăţiţi să aşteptăm dela el. Astăzi 
rolul lui e mărginit.

Aceasta este situaţia celor 3 prin
cipale şcoale secundare. Ca parte didac
tică, liceul din Bitolia stă mai bine, atât 
prin numărul, cât şi prin calitatea pro
fesorilor sei. Bine înţeles, că din cei 
20 de profesori, câţi funcţionează la 
liceu, nu toţi sünt oamenii reclamaţi de 
împrejurări şi nu toţi posed cunoştinţe 
suficiente, nici nu-’şi împlinesc datoria 
conştienţios. De aceea e bine, ca pentru 
înălţarea prestigiului şi a nivelului cul
tural al celei mai înalte instituţiuni de 
cultură să se facă o mică schimbare 
în corpul profesoral. Nu-’mi permit să 
citez nume, pentru-că nu vreau să fiu 
acusat că fac personalităţi.

Din acest punct de vedere celelalte 
două gimnasii nu stau aşa de bine. La 
ele se simte nevoe absolută de câţiva 
profesori mai patrioţi, mai competenţi şi 
mai conştienţioşi.

Se impune, ca să se introducă cât 
mai neîntârziat şi o altă reformă, şi 
anume să se uniformiseze programul 
celor două gimnasii şi al cursului infe
rior al liceului. Deşi toate au acelaşi 
caracter clasic, totuşi nu se urmează 
după acelaşi program de studii. Bunul 
plac, ori inclinaţiunea naturală a profe
sorului respectiv decide de multe-ori în 
această privinţă. O anomalie ca aceasta 
trebue să dispară. Ori gimnasiul din 
Ianina, cel din Berat şi liceul din Bi
tolia au acelaşi caracter şi în caşul 
acesta trebue neapărat să adopte un 
program identic, ori de nu sünt alcă
tuite pe aceleaşi base, atunci trebue 
să se preciseze bine caracterul şi felul 
fiecăruia, ca cunoscute fiind acestea, să 
se Introducă programul corăspunzător.

După umila mea părere aş crede 
că e mai bine, ca cele două gimnasii să 
se prefacă în şcoale cu un program 
apropiat de al şcoalelor comerciale, pă
rere oare a fost emisă şi de alţii, ear’ 
liceul din Bitolia să se transforme într’un 
liceu modern.

Insă până atunci, în actualele con- 
diţiuni încă o îmbunătăţire e urgentă: 
uşurarea programului de studii, descăr
carea lui de bagajul, care nu numai că 
n’aduce foloase reale, ci îngreuiază 
munca şi chinueşte inteligenţa elevului.

încă ceva. Directori şi profesori 
să lase deoparte ori-ce neînţelegeri, 
ori-ce patimi personale. Unica lor preo
cupare să fie de a face instituţiunile 
noastre cât mai înfloritoare. De aceea 
să-’şi întindă unul altuia mâna frăţească 
şi aşa strîns uniţi să muncească din răs
puteri, ca şcoalele noastre secundare 
prin disciplina, educaţiunea şi instruc
ţiunea aleasă să întreacă cu mult şi să 
eclipseze instituţiunile similare greceşti 
şi bulgăreşti. Marcu Ionescu.

D in Austria.
Se depeşează, că locţiitorul Boe- 

miei, contele C oudenhove, a sosit 
Mercuri la Viena şi a avut lungi în
trevederi cu prim-ministrul austriac Dr. 
R lirb er, precum şi cu ministrul Dr. 
Restek. Faptului acestuia 'i-se dă mare 
importanţă politică. E  adus în legă
tură cu apropiatele tratative ce ar 
ave de cuget guvernul austriac sé le 
înceapă cu conducătorii Cehilor pentru 
abandonarea obstrucţiei. în  scopul ace
sta s'a ţinut şi un consiliu de miniştri, 
ear' pe una din zilele apropiate vor ti 
chemaţi conducătorii Cehilor la Viena, 
pentru a lua parte la consultările mi
niştrilor, espunendu-’şi aci oondiţiunile 
de împăcare.

Din Haţeg.
R o i o a m e n i ră tă c iţi.

— 23 August n.
Fosta şcoală grăniţărească din Ha

ţeg a îndurat, graţie neinteresului câ
torva Români din loc, membri în scau
nul şcolar, şi prin votul protopopului 
gr.-or. Tit V. Gheaja şi al învăţătorului
N. Sămzian, o nouă şi foarte grea lo
vitură.

Devenind prin pensionarea înv. 
Pavel Oltean vacant un post de învăţă
tor, scaunul şcolar a ţinut în 22 1. c. o 
şedinţă, la care au luat parte 5 Români 
şi 5 Unguri, îutre cari şi preşedintele.

Deschizându-se şedinţa, preşedintele 
Muzsnai Béla face unica propunere : »ca 
se nu se mai întregească postul vacant, 
căci e destul şi un învăţător, ear' din 
salarul ce s’ar cruţa să se facă repara
turi«. Va să zică, o şcoală cu patru clase 
să rămănă numai cu un singur învăţă
tor, fiindcă aşa le place străinilor şi apoi 
e în interesul lor, ca unica şcoală ro
mână din Haţeg să degenereze şi să de
vină mai slabă, de cum era.

Dr. Suciu, cu argumente tari face 
contra-propunere şi insistă, ca postul să 
fie întregit. Ajungând lucrul la vot, 4 
Unguri susţin propunerea preşedintelui, 
ear' dintre ai noştri, numai 3 susţin pe 
cea a lui Dr. Suciu. Protopopul Gheaja 
şi însuşi învăţătorul N. Sămzian votează 
în cel mai scandalos mod cu contrarii, 
arătând prin aceasta că ei n’au lipsă de 
şcoală bună şi n’au nici cel mai primi
tiv simţ pentru o causă atât de subtilă.

Va să zică, causa a fost perdută numai 
prin votul protopopului şi al învăţăto
rului, căci ei în micimea lor de suflet 
nu văd intenţiunea străinilor de a ne 
slăbi moraliceşte şcoala şi prin aceasta 
cu timpul de a ne face să o perdem de 
tot; un lucru mai scandalos nici că se 
poate.

încât priveşte purtarea învăţătoru
lui Sâmzian în această afacere, luând 
în considerare sărăcia-’i sufletească şi 
lipsa de bunăvoinţă, nu merită critică; 
nu e însă de scusat purtarea protopo
pului.

Ştiam noi că e bun patriot, fiindcă 
îşi teme pensiunea, că se fereşte de so
cietatea românească de dragul străinilor, 
că ştie să ţină toaste ungureşti la ban
chete, şi ostentative să se ferească de 
tot ce e românesc, dar’ ca să comită o 
astfel de faptă neromânească şi să va- 
tăme simţul ori-cărui bun Român în aşa 
mod, nu o aşteptam nici chiar dela el.

Oare nu veţi înroşi d-voastră, rătă
ciţilor, de această faptă regretabilă? Şi 
dacă mai aveţi conştienţă nu vă temeţi 
că aceea vă va mustra ? Căci consideraţi 
veţi fi ca trădători de neam şi răsplata 
voastră va fi dispreţul nostru general, 
de care toată vieaţa nu veţi scăpa.

Nu e de scusat nici indiferentismul 
celorlalţi membri români, între cari în 
primul loc este domnul vicar N. Restor, 
cari prin absenţa lor neescusabilă au 
contribuit la perderea causei.

Notez, că în contra decisiunii luate 
în şedinţă, Dr. Suciu a înaintat recurs. 
— Oe va mai fi, vom vede. Nelu.

Revistă esternă.
Evenimentele din China.

l n  P ek in g .
Azi au sosit unele detailuri despre 

lupta trupelor aliate în Peking. Două 
zile şi jumătate a durat lupta, până-ce 
străinii au putut ocupa oraşul sfânt, în 
care se află palatul imperial. Pe zidu
rile şi turnurile acestuia fâlfâie acum 
stindardele aliaţilor. O depeşă anunţă, 
că aliaţii au fost ajutaţi de 4000 de Chi
nezi încreştinaţi, cari erau prigoniţi şi 
strîmtoraţi. După-ce a fost ocupat pa
latul împărătesc, a început lupta pe 
strade. Ambasadorii şi străinii se află 
încă în Peking, dar' în curând vor fi 
espedaţi la Tien-Ţin. Domnitorii euro
peni au felicitat pe supuşii lor eliberaţi.

tmpérAteaoa şi suita.
Când trupele aliate au întrat în 

Peking, văduva împărăteasă, curtea şi 
amploiaţii superiori părăsiseră deja ca
pitala de 4 zile. Ei au plecat spre apus 
probabil la Sangfu, în provinţa Sensi.

împărăteasa a luat cu sine 50 de 
milioane de taeli şi a plecat însoţită de 
prinţul Tuan şi de o escortă de 3000 de 
soldaţi. Aliaţii au trimis în urmărirea 
ei cavalerie japoneză, dar’ probabil că 
aceasta se va reîntoarce fără resultat.

In urma depărtării împărătesei şi 
a autorităţilor aliaţii n’au pe cine trage 
la răspundere pentru cele întâmplate.

Ce va unna?
Lumea se întreabă, ce va urma 

acum, după ocuparea Peking-ului. Aliaţii 
au avut un scop comun, eliberarea am
basadorilor. Acesta s’a ajuns şi acum 
se pot uşor naşte neînţelegeri, între pu
teri, cu privire la ceea-ce este de făcut 
mai departe.

Li-Hung-Ciang a tratat de mal 
multe-ori cu consulii străini, dar’ acum 
aceştia ’i-au făcut cunoscut, că după-ce 
împărăteasa şi autorităţile supreme au 
fugit, deocamdată ’i-s’a zădărnicit mi
siunea de mijlocire.

în internul imperiului probabil se 
vor organisa noue răscoale contra cre
ştinilor şi aliaţii vor ave a lupta încă 
mult cu cete de boxeri. Astfel se crede, 
că şi supremul comandant, Waldersee, 
va avă de lucru în China. El e plecat 
deja din Italia spre China.

L ipta Burilor.
Lupta Burilor continuă. Agenţia Reuter 

anunţă, că la Machadodorp se află 8000 de 
combatanţi buri, în frunte cu generalii Botha, 
Meyer, Schalkburger, Souri şi Sofia 
Sjuts. Aici e şi artileria Burilor, cu tunuri 
grele.

De Wette se retrage spre Bushveldt, 
unde se crede, că vor veni şi trupele lui 
Botha dela Machadodorp. Aici se va face 
concentraţia trupelor.

Din SSrbia,
Din Belgrad se anunţă, că scupcina 

Sérbiei va fi conchemată pe mijlocul lunei 
Noemvrie. Regele a încredinţat guvernul a 
pregăti proiecte de legi pentru scupcină, de unde 
se conclude, că nu se va face schimbare de 
cabinet.

„Asociaţm nea“.
Adunarea dc8p&rţ£uientului ul XIII-lea, al 

Abrudului.
Munţii-Apuseni, Aug. 1900.

Duminecă, in 19 1. c. s'a ţinut în 
comuna Săcătură adunarea generală a 
despărţământului al XlII-lea al »Astrei«.

Dimineaţa pe la 8, vr’o 10 trăsuri 
din Abrud, Câmpeni, Roşia suiau dealul 
din sus de Câmpeni.

Era o vreme frumoasă şi senină.
Sosiţi în comună, nu peste mult 

am întrat în biserică la serviciul divin. 
Răspunsurile au fost esecutate de vr’o 
10 băieţi din Vidra, sub conducerea în
văţătorului loan Luca. Laudă se cu- 
viue acestui brav învăţător, care a ştiut 
no ne delecteze cu nişte băieţi dela sate,
< hiar şi în decursul banchetului, când 
Vidrenii noştri au cântat »Latina gintă« 
şi alte arii naţionale, şi au jucat »Călu- 
şerul« şi »Bătuta«. îţi era mai mare 
dragul să-’i vezi pe aceşti băieţi drăguţi 
abia de 10—12 ani în haine naţionale 
cu opincuţe şi încinşi cu tricolor.

După serviciul divin, preşedintele 
Dr. Preda, făcând o privire retrospec
tivă asupra desvoltării noastre culturale 
în cei din urmă 50 de ani, cu deosebită 
atenţiune la activitatea »Asociaţiunii«, 
deschide şedinţa.

Preotul local, dl George Scrob, sa
lută în numele locuitorilor pe oaspeţi.

Dl Dumitru Goia dă apoi cetire 
raportului comitetului. Adunarea îşi es- 
primă condolenţa prin sculare pentru 
trecerea din vieaţă a membrilor funda
tori George Vişa, Petru cav. de Ioa- 
nette şi a membrului ordinar Iosif Ciura.

Dl loan Maior, cassarul adunării, 
raportând despre starea cassei amin
teşte că percepţiunile anului trecut au 
fost de 422 fl. 20 cr., erogaţiunile de 
374 fl., resultă deci cu încheierea anului 
un stat activ de 47 fl. 80 cr.

Se alege o comisiune pentru în
scrierea de membri noi şi încassarea 
taxelor. S'au încassat în total peste 
470 coroane. Dl Grigorie Sima al lui 
Iuon s’a făcut membru pe vieaţă cu 200 
coroane.

Pentru adunarea generală a »Aso
ciaţiunii« se aclamează ca delegaţi d-nii 
Dr. Laurenţiu Pop şi Dr. Zosim Chirtop.

Dl Alexandru Ciura, viceprotopop 
dă apoi cetire disertaţiunii sale despre 
Stupăritul raţional şi foloasele lui. Di- 
sertaţiunea — un fel de prelegere prac
tică pentru popor — a fost ascultată cu 
viu interes şi la sfîrşit ’i-s’au făcut ova- 
ţiuni disertantului. La sfîrşitul diserta
ţiei, dl Ciura a donat o coşniţă lucrată 
după sistemul raţional părintelui din Să- 
cătura, cu rugarea, ca acesta împreună 
cu învăţătorul local Bă stăruiască în 
popor pentru introducerea sistemului ra
ţional în stupărit.

Dl Dumitru Goia mulţumeşte în 
numele poporului pentru frumoasa în
văţătură, ce vor lua-o pe viitor din cu
vintele şi îndemnul disertantului.

A urmat închiderea adunării, apoi 
banchetul.

Peste tot, adunarea din Săcătură 
pot zice că nu a fost aşa de frecuen- 
tată, ca adunările anterioare ale despăr
ţământului nostru.

S’ar fi aşteptat, ca să se presente 
mai mulţi din jur. Dar’ poate, era zi 
de Duminecă, şi cei cu boite şi cu cârcîme 
câştigă mai mult rămânând acasă, decât 
alergând pe la adunări....

In grabă ’mi-am notat următoarele 
familii participante.

Din Abrud: D-na Ana Filip, fa
milia Dr. Laurenţiu Pop, d-na Gomboş, 
Silviu Lazar, Alexandru Ciura, v.-pro- 
topop, Samuil David cu d-na, Alexandru 
Ciura, stud. phil.

Din Câmpeni: Dr. Vasile Preda cu 
d-na, Romul Furdui cu d-na, Dr. Zosim 
Chirtop, Vasile Chirtop cu d-na şi d-ra, 
Teodor Orlea.

Din Roşia: Dl loan Maior.
Din Bistra: Dl Alexandru Papiu. 
Di» V i d r a D-na şi d-ra Gomboş,

Nie. Cothişel cu d-na, Grigorie Sima 
(Cărpiniş), Oneţ cu d-na (Peleş), Teodor 
Bolog (Neagra), loan Todea (Albac), 
Dumitru Goia cu d-na (Sohodol), Gomboş, 
înv. (Vidra) etc.

Repet, ’mi-am notat în grabă numai 
familiile, de oare-ce dans nu a fost; cu
noştinţe particuiare nu s’a prea legat 
— de aceea să ’mi-se ierte, de am uitat 
vr’un nume în fuga condeiului.

— Tin.

CONVOCARE.
Adunarea generală anuală a des

părţământului al XXVI-lea al »Asocia
ţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român« se va ţină la 26 
August n. a. c., la 3 ore p. m., în şcoala 
gr.-cat. din Reghinul-săsesc, la care cu 
tot respectul sünt învitaţi a participa 
toţi membrii »Asociaţiunii« şi toţi dori
torii de înaintarea şi prosperarea po
porului.

Programul obiectelor deliborânde 
în această adunare generală se va pune 
la vederea publică în ziua prefiptă.

R e g h in u l- s ă s e s c , 10 Aug. 1900. 
Petru Uilăcanu, Io s if Popescu,

director. secretar.

Cronica zilei.
S ib iiu , 24 Aug. n. 1900.

M em ento. 25 A u g u st: Concurs de comp- 
tabil la »Mureşanul« în Maria-Radna.

26  A ugust:  Petrecere în  Teaca. — Pro- 
ductiune teatrală în Borgo-Prund. — Despărţă
mântul XXVII. (Cohalm) al »Asociaţiunii«, adu
nare generală în Cohalm.

28 A ugust:  Teatru în Zlatna.
8 0  A u gust: Concurs de medic cercual în 

Vinţul-de-jos. — »Chiorana«, adunare constituantă 
tn Şomcuta-mare. *

„Jos asasinii!“ Din prilejul mare
lui meeting ţinut Duminecă în Bucureşti 
pentru a protesta contra crimelor co
mise de comitetul bulgar, studenţii uni
versitari au scos un ziar, număr unic, 
sub titlul »Jos asasinii!« Pe pagina 
primă e apelul studenţimii şi programul 
meetingului; urmează apoi articolii: La 
luptă! — Onoare guvernului ţării! — 
Bulgarii şi Românii macedoneni! — Re
gele Carol şi Bulgarii. — Protestarea 
ţării. — Răspunsul Bulgarilor. — O 
inimă şi un gând. —- Recunoştinţa bul
gărească. — Presa românească. — Da
toria noastră. — Bandiţii şi asasinii (de 
compatriotul nostru Luca Itass). Un sUiut- 
studenţilor din Iaşi, cari încă au ţinut 
Duminecă meeting, şi un apel pentru spri- 
ginirea »Peninsulei Balcanice«, al cărei 
redactor fusese regretatul Stefan Mi- 
hăileanu. *

t  D um itru Lasou, candidat de 
advocat, a răposat Luni (20 August) 
în Beiuş. Dumnezeu să-’l odihnească 
în pace.

Alegere de notar ruşinoasă. Ni se 
scrie din Poiana-Mărului: Duminecă, în 
19 August s’a ţinut aici alegere de no
tar cercual sub conducerea protopreto- 
rului G. Urdea. Dintre 9 concurenţi la 
acest însemnat post, au fost puşi în can
didate 5 inşi, dintre cari 4 Români şi 
un străin necunoscut, născut la Cluj, cu 
numele Reich Károly. Aceştia toţi în- 
truniau formele legale recerute. între 
competenţi mai era şi Nistor Podar, care 
pentru destrăbălarea şi malversaţiunile 
comise fusese isgonit din postul de no
tar din comuna Zerneşti de înşişi frun
taşii acestei comune, şi care mai târziu 
ales în Poiana-Mărului s’a făcut urzito
rul celor mai păcătoase intrigi şi certe 
sfâşietoare, s’a făcut coadă la toporul 
cârclmarului G. Guiman împotriva preo
ţilor M. Micu şi A. Gogonea. Din causa 
aceasta şi pentru alte noue abusuri acest 
individ n’a mai fost învrednicit do ma- 
rinimositatea şi încrederea bunului şi 
nobilului superior, a dlui G. Urdea, ci 
a fost scos din candidaţie. Cei doi 
preoţi şi toţi fruntaşii şi oamenii inde
pendenţi din comună ’şi-au pus încre
derea în seriosul, harnicul şi de toţi 
preţuitul vicenotar al Zerneştilor, loan 
Gligore, care fiind maturisant al gim- 
nasiului din Braşov, fiind funcţionar ze
los de 7 ani, om din familie bună şi 
materialiceşte bine situat, presenta de
plină garanţă, că va fi în toate un vred- 
nio conducător al treburilor comunale, 
înaintea resoanelor de ordine morală 
însă Guiman şi-a pus în circulaţie ar- 
ginţii şi rachiul pentru triumful datora- 
şului seu N. Podar, pe care dacă voiţi 
să-’l caracterisaţi, vă rog a cere ate
state dela tată-seu din Vlădeni şi dela 
socru-seu I. Şenchea din Zârneşti. Vă
zând Guiman, că zădarnică a fost jertfa 
câtorva mii de fiorini, a propus cu gura 
sa, şi mamelucii sei, în număr de 16, au 
ales de notar pe Jidovul Reich, pe care 
nici unul, nici din nume nu-'l cunoscu
seră. I. Gligore a primit numai 12 vo
turi. Şi astfel două comune mari şi cu
rat româneşti, din pricina unor suflete 
pătimaşe au sporit prin acest act ruşi
nos numărul dovezilor triste despre ade
vărul, că: »peirea da din tine, naţie ro
mânească!« Scumpa moştenire lăsată 
Poenarilor de vrednicul fost notar I. 
Vodă, a ajuns deci pradă pe mânile Is- 
railteanului. Şi acum la tragedie mai 
adăogaţi şi ridicolul. Alegătorii una
nimi ai lui Reich au făcut recurs una
nim în contra propriei lor alegeri! Ce 
va să zică jucăria asta proastă cu sfin
ţenia dreptului de alegere?! Ce însem
nează a-’ţi bate joc cu atâta uşurinţă 
de interesele şi viitorul a 4200 de su
flete româneşti ? (Mai mulţi Poenari).

•
«Nk Căpitanul C. Stozariu şi moseriaşii 
f jb m â n i din Sibiiu. Din prilejul şedinţei 

literare a 8-a ţinută aseară la »Reuniu
nea sodalilor români din Sibiiu« dl C. 
Stezariu, căpitan c. şi r. în pensiune, în 
calitate de nou membru onorar al Reu
niunii a asistat la şedinţă şi a contri
buit pentru scopurile Reuniunii suma 
de 40 coroane.

Petrecere în  Selişte. Pentru spo
rirea fondului menit pentru ajutorarea 
studenţilor săraci, tinerimea studioasă 
din Sălişte îşi va ţină obicinuita petre- 
trecere la 15/28 August a. c. (la 
Sfântă Mărie) în sala festivă a şcoalei, 
la care învită cu toată stima. înce
putul la 8 ore seara. Vor fi declama- 
ţiuni şi jucarea comediei »Leac pentru 
soacre«.

Preţul întrării: locul 1.1 cor. 60 bani; 
locul al Il-lea 1 cor. 20 bani; locul III. 
80 bani; Locul pentru stat 60 bani. In
vitări speciale nu se fac. Comitetul 
aranjator. *

Biserică trăsnită. Biserica rom. 
gr -or din Moşniţa a lovit o fulgerul, 
fiind o ploaie grozavă Mercuri la 5 ore 
după am. Fulgerul a lovit lângă turn 
băgându-se prin pod s’a dus pe zid şi 
3 scaune le-a făcut lom, şi cerimea 
toată a deslipit-o şi a eşit prin ferea
stra altarului pe care a spart-o. In bi
serică era fum, dar’ n’a ars nimic.. 
Paguba se urcă la vre-o 400 cor.

Părtinirea Jidanilor. Dela un om 
demn de încredere ni-se scriu urmă
toarele :

Sub titlul »avere românească pe 
mâni jidoveşti« apăruse anul trecut o 
notiţă în foile române, în care se arăta 
cum dl advocat din Turda Popescu a 
donat pe seama şcoalei gr.-cat. din Turda 
o proprietate constătătoare din 52 jug. 
Această proprietate a fost dată în arândă, 
unui Jidan, care afară de o mulţime de 
copii nu are nimica. Teama corespon
dentului, că Jidanul nu va solvi arânda 
s’a adeverit. Şi lucru de mirare, în anul 
acesta pe lângă toate acestea, indirecte 
tot acelui Jidan ’i-s'a dat în arândă. 
întreb on. eforie, că în modul acesta 
voeşte se corespundă intenţiunii donato
rului, care a voit să ajute o şcoală ro
mânească? Sau dînsa văzând că fami
lia Jidanului în anul acesta s’a mai în- 

j mulţit cu unul, voeşte să o susţină cu 
; ori-ce preţ în respectiva comună, cu 
j toate că oamenii în anul acesta s’au ho- 

tărît să nu mai ducă vinars dela el, nu
mai ca să fie silit a se duce în alt loc, 
unde îşi va afla teren mai bun de es- 
ploatat. Atâta deocamdată.

Petrecere în Armeni. Inteligenţa 
română din Armeni învită la petrecerea 
de vară ce se va ţine Marţi, în 28 
August st. n. 1900, în o grădină privată. 
La cas de timp nefavorabil în sala şcoalei 
gr.-cat. începutul la 3 d. a. Preţul in
trării de persoană 1 coroană, de familie 
2 coroane. Venitul curat este menit în 
favorul bisericei gr.-cat. din loc.

«
Concert şi „rugă“ în Comloş. Co

mitetul parochial al bisericei gr.-or. din 
Comloşul-mare învită la concertul îm
preunat cu dans, ce se va aranja din 
incidentul rugei (15/28 August), cu con
cursul inteligenţei române din loc şi jur 
şi al »Reuniunii de cântări gr.-or. din 
Comloş«. întrarea la concert şi rugă; 
1 cor. 60 bani; 1 cor.20 bani, şi 60 bani. 
Bilete de intrare numai la rugă: 20 bani. 
Venitul e destinat biserioei gr.-or. din 
Comloş.

*
Hymen. Eugenia Borgovan şi 

Dr. loan Malaiu, logodiţi. (Sângeorgiul- 
român, 6/19 August).

*

Concorse şcolare. îm diecesa  Aradului 
sunt escrise concurse la posturile înveţătoreşti 
din: Bârsa, Moneasa (ppresbiteratul Butenilor), 
Paniova, T.-Hodoş (ppresb. Belin{ului), Corbeşti 
(ppresb. Radnei) şi Vecherd (ppresb. Orăzii-mari).

♦
Jos cu crucea ! Din prilejul iubi- 

leului de 70 ani al M. Sale împăratului 
şi Rege Francisc Iosif era arborat 
un stindard unguresc şi pe sinagoga 
din Onod. Dar' în locul crucii de pe 
emblema ţării era steaua jidovească. 
Tras la răspundere din partea primăriei 
pentru delăturarea crucii, Rabinul nu a 
voit* să dee nici o informa«. El nu ştie, 
n’a văzut, cum şi când « lispărut de pe 
emblemă crucea şi s’a ^ R a t  în locul ei 
steaua jidovească. SoRat să iee jos 
steagul acela şi se p u n r altul, cu em» 
blemă ou cruce, rabinul nu a voit. S’a 
făcut arătare în causă la autorităţile su
perioare. *

T îrg d e or» in  Miskolci. La 28 AugUst 
st. n. se va ţine în Miskolcz mare tîrg de orz. 
Acesta e unicul tîrg de ţeară pentru acest arti' 
col de comerciu în anul acesta.o
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Esplosie de spirt în  Bucureşti, 
în Bucureşti s’a întâmplat Marţi seara 
o mare nenorocire în strada Carol, la 
cofetăria lui Tănase Creţulescu. în timp 
ce doi băieţi de prăvălie trăgeau cu 
canauă de cauciuc spirt din un butoiu, 
chelnerul Ghiţă Pătruţ a aruncat spre 
ei o bucată de hârtie aprinsă. Dela 
aceasta luând foc spirtul ce se prelin
sese pe pavagiu, a provocat esplosia 
butoiului, ear' flăcările acestuia au pro
vocat esplosia unui al doilea butoiu. 
Băieţii de prăvălie Radu Ionescu şi 
Mitică Niculescu au îndurat arsuri de 
moarte; alţi doi oameni, cari alergaseră 
în ajutorul nenorociţilor, încă au îndurat 
arsuri foarte periculoase. Pricinuitorul 
nenorocirii a fost dus la poliţie şi arestat.

*
Un învăţător nevrednic. Despre 

învăţătorul din Agriş, un om demn de 
încredere ne scrie dto 16 August ur
mătoarele: Faimosul vânzător de neam 
şi de şcoale româneşti Nicolau Maxim, 
cantor-docente în Agriş, în 3 Iulie a. c. 
a fost judecat de tribunalul regesc din 
Zălau la 6 luni închisoare şi perderea 
oficiului pe trei ani, pentru furt de bani 
de postă şi falsificare de subscriere. 
Acest neomenos om în 1898 a raportat 
inspectorului reg. şcol. din Zălau, că co
muna bisericească Agriş nu are şcoală 
corăspunzătoare în proporţie cu numărul 
copiilor obligaţi a frecuenta şcoala, la 
ce inspectorul a cerut dela ministru ad
moniţiunea acelei şcoale; care admoni
ţiune, mai târziu documentându-se a fi 
fost fără temeiu, a fost revocată. La 
aceasta inspectorul ’şi a cerut scusă ofi
cios, căci a fost rău informat de cantor- 
docentele Maxim Miklós şi de notarul 
Szántó Károly. In 3 Maiu a. c. cantor- 
docentele din Agriş din nou sgurmă la 
pragul inspectoratului reg., de astă-dată 
contra susţinătorilor şcoalei, — că aceştia 
nu sünt în stare a susţine şcoala, de 
unde spera, că inspectorul va mijloci 
Bmulgerea ei din mânile confesiunii, pu- 
nându-o sau în mânile statului, sau în 
ale comunei politice. însă şi de astă- 
dată a fost fără noroc, căci inspectorul 
’i-a comunicat şi această mişelie ordina- 
riatului gr.-cat din Blaj. De aci resultă, 
că: aventurierul încerca să-’şi spele crima 
defraudării şi falsificării de subscriere 
prin crima trădării de neam şi a trădării 
şcoalei confesionale gr.-cat. din Agriş. 
Ce face autoritatea şcol. confes. gr.-cat. 
la toate acestea? Cu ocasiunea pertrac
tării finale din 13 Iulie a. c. preşedintele 
tribunalului reg. din Zălau a pusjuzilor 
întrebarea, că ce pot învăţa elevii de 
şcoală dela un astfel de învăţător, pe 
care-’l ştiu că fură şi înşeală, ce pot 
învăţa oamenii din acea comună dela 
uţi astfel de om ? Şi ce autoritate şco
lară e aceea, care susţine într'un post 
atât de delicat un astfel de om? Cu 
toate acestea cantor-docentele nu e sus
pendat din oficiul seu, ci din contră e 
cantor-docente, ear’ preotul e constrîns 
a servi cu dînsul înaintea altarului Dom
nului. Cine, ce lipsă are de el? cui şi 
spre ce scop îi trebue un astfel de om ? ?... 
în atenţiunea Blajului. (Laicus).

Furnisări pentru honvezime. Mi
nistrul reg. ung. de honvezi a escris 
concurs pentru furnisare de articli de 
montagiu pentru honvezime pe timpul 
din 1 Ianuarie 1901 până la 31 Decem
vrie 1906. Anume: articli de îmbrăcă
minte, de postav, lână, pânză şi bumbac, 
şi vestminte de pat. Condiţiunile de 
furnisare se pot afla dela biroul came
rei comerciale şi industriale din Braşov. 
Termin pentru subşternerea ofertelor: 
20 Septemvrie st. n.

*
„Foaia Poporului“ — osândită. 

»Foaia Poporului* scrie următoarele: 
Procurorul-suprem a aflat, că articolii 
primi din nrii 20 şi 21 a. c. ai foii noa
stre sünt agitatorici şi a intentat proces. 
Procesul s’a pertractat Mercuri, săptă
mâna aceasta şi cu toate dovezile tari 
aduse de vrednicul advocat de aici, Dr. 
Pompiliu Isao, sentenţa judecătoriei a 
fost osânditoare. Redactorul a fost osân
dit la 14 zile temniţă şi foaia pedepsită 
cu 100 coroane.

Eată cu ce greutăţi are să lupte 
»Foaia Poporului«, menită pentru lu
minarea poporului.

Avis. Care damă nu e îngrijită 
de frumseţa sa? Ca mijlocescelent pen
tru câştigarea acesteia se recomandă în 
general Orema-Margareta, pentru care de- 
positul principal, sub conducere strict 
specialistă, se află în parfüméria Meitzer.

La

Abonament lunar
pentru

s t . ,  v e o i i l i i  

invită
Administraţia ziarului „îftl&UftA*.

tribuna literară.
Productiunea noastră literară.
— Raportul secretarului 1. al »Asocia- 
ţiunii« despre producţiunea literară ro
mână din feară în timpul dela 1 Iulie 

1899—30 Iunie 1900.
(Urmare).

^Pentru literatura bisericească anul 
trecut a fost un an mănos. în compa
raţie cu anii premergători, producţiunea 
de cărţi teologice, religioase şi de ad
ministraţie bisericească (istoria biseri
cească o considerăm la literatura isto
rică), astă-dată e cu mult mai mare, şi 
atât după numărul, cât şi după esten- 
siunea scrierilor, arată un spor de ro
tund 50 °/0.

Din consideraţiunile accentuate deja 
cu alte ocasiuni, nu putem întră în apre- 
ciarea critică a scrierilor de acest ram, 
cari cad cu totul în competenţa autori
tăţilor bisericeşti. Cu toate aceste pu
tem constata, că scrierile bisericeşti din 
anul trecut arată şi calitativ un progres 
mulţumitor. O dovadă pentru aceasta 
ne dă împrejurarea, că o parte a ace
stor publicaţiuni (scrierile dlui Zach. 
Boiu) au fost premiate de »Academia 
Română*, şi împreună cu altele (s. es. 
cărţile dlui Szmigelski) foarte favorabil 
apreciate de critica competentă.

Totodată trebue să remarcăm şi 
faptul, că cărţile religioase, a căror lipsă 
la noi este încă mult simţită, asemenea 
s’au sporit cu câteva scrieri bine pri
mite, între cari putem aminti în pri
mul loc »Tragedia Calvarului«, tradusă 
după Henry Bolo de membrii societăţii 
teologice »Inocenţiu M. Clain* din Blaj.

După-cum vom vedâ la alt loc, 
partea cea mai mare a publicaţiunilor 
istorice, între cari şi scrieri de valoare 
superioară, cad în domeniul istoriei bi
sericeşti, apoi şi foile bisericeşti, în parte, 
au publicat un material bogat şi de va
loare, şi astfel acest ram literar în anul 
trecut poate înregistra progresul cel 
mai îmbucurător. *

Literatura şcolară, la care numă
răm atât scrierile pedagogice, cât şi ma
nualele didactice şi programele şcolare, 
şi de astă-dată formează ramul cel mai 
productiv al mişcării noastre literare.

Căuşele acestei productivităţi sünt 
cunoscute. Lipsa de manuale didactice 
bune pentru diferite institute de învăţă
mânt, înmulţirea acestora şi sporul estra- 
ordinar al elevilor şcolari români, asi
gură acestor scrieri un număr mare şi 
constant de cumpărători, şi astfel acest 
ram al activităţii noastre literare nu 
are să lupte cu greutăţi materiale, şi 
este poate unicul, care ofere autorilor 
o recompensă cinstită a muncii lor.

Intre asemenea împrejurări este 
numai de dorit, ca să se angajeze pu
terile cele mai competente la lucrarea 
ce are dc scop provederea tinerimii 
şi învăţătorimii noastre cu manualele 
trebuincioase, şi aceasta se va ajunge 
fâră greutate, dacă organele competente 
Yor observa rigoarea şi atenţiunea ne
cesară la aprobarea şi admiterea căr
ţilor şcolare.

După-cum arată recensiunile apă
rute în diferitele publicaţiuni pedagogice, 
valoarea producţiunii noastre literare 
şi pe acest teren este in stare de pro
gres. în repertoriile bibliografice ale ani
lor din urmă ne întâlnim tot mai des 
cu nume distinse din sînul pedagogilor 
noştri, şi scrierile lor în timp apropiat 
vor pute degaja institutele noastre de 
învăţământ de acea »marfă de tîrg«, cu 
care ele au fost servite de unii autori 
prea universali.

Un avânt însemnat a luat la noi 
literatura pedagogică şi prin organele 
de specialitate, înfiinţate in timpul mai 
nou, şi conduse cu pricepere şi seriosi- 
tate. Aceste organe, nu numai prin 
ceea ce produc direct, ci mai ales prin 
controlarea mişcării literare pedagogice, 
fac şcoalei române servicii foarte în
semnate.

Deosebită atenţiune s’a dat în'tim
pul mai nou, — mai ales în urma bu
nului început făcut de corpul didactio 
dela şcoalele din Braşov, — programe
lor noastre şcolare, cari trec tot mai 
mult peste cadrul unor simple rapoarte 
şi încep a deveni publicaţiuni de va
loare superioară. (Va urma).

Cârti si Reviste.) )
A apărut,:

Concentraţlunea învă ţăm en tu  
lui îa şcoala Herbart-Zilleriană, 
după Dr. W. Rein, A. Pickel şi E. Schel
ler, de George Joandrea, învăţător în 
Lugoj. Tip. tipografiei diecesane din
Caransebeş. Editura autorului.♦

Economia rurală. Dl. Dr. G. Ma
ior, profesor la şcoala agronomică dela 
Ferestrău (Bucureşti), va scoate în cu
rând voi. IV. din valorosul seu op »Ma
nual de agricidtura raţională«. Volumul 
IV. va avă titlul »Economia rurală< şi 
va apără la începutul lunei Septemvrie.

M A I  N O U .
Puterile şi China.

O depeşă din Bruxella anunţă, că 
condiţiile puterilor faţă de China sünt 
următoarele:

Prinţul Tuan să capete o aspră în
fruntare ;

Li-Ping-Heng şi toţi acei membri 
ai ciungli-jamen-ului, cari au spriginit 
răscoala Boxerilor, să fie pedepsiţi în 
mod esemplar;

Detronarea văduvei împărătese;
Susţinerea împăratului Kvang-Su, 

dar’ sub controlă europeană;
Ocuparea militară a capitalei Pe- 

king şi a altor puncte importante.

Din public.*)
P etrecerea  din, Lăpuşul-ung.

— 8 August n.
Petrecerea de vară ţinută la 2 Au

gust a. c. st. n. în favorul şcoalei noa
stre centrale a succes şi de astă-dată 
foarte mulţumitor în toată privinţa ; oas
peţi număroşi din Sălagiu, Maramurăş, 
Teure şi din alte ţinuturi au ridicat 
splendoarea petrecerii, căci am avut pu
blic atât de număros, încât ambele sa
loane de joc erau prea mici. Petrece
rea a decurs foarte animată până dimi
neaţa.

Intratul brut al petrecerii e de 360 
coroane, din care subtrăgându-se spe
sele de 132 coroane, rămâne frumoasa 
sumă de 228 coroane, care s’a predat 
cassarului Bpre mai departe admini
strare.

Din frumoasa cunună de d-şoare 
’mi-am putut însemna următoarele: Va
leria şi Leontina Man, din Boereni; Iu- 
lia şi Eugenia Cherebeţ, din Szamos- 
Udvarhely, Paula Huza şi Iulia Mezei 
din Dej, Anuţa Vaida din Fodora-rom., 
Ana Rednic din Urişor, Veronica Latiş 
din Făureşti, Catarina, Olga, Ella Pop 
din Groşi, Victoria Filip din Libotin, 
Valeria şi Lucreţia Centea din Căşeiu, 
Ludovica Sigarteu din Agrieş, Ludovica 
Raţiu din Peteritea, Ana Purdean din 
Gârbou, Regina Bottá din Rîuşor, Le
ontina Cherebeţ din Câţcău, Victoria 
Barbul din Bârseu, Aurelia Bodea din 
Giurgeşti, Elena Nagy din Mesteacăn, 
d şoara Filip din Fânaţe, Amalia Bud 
din Hăşmaş, d-şoarele Mihalca din Cuhe 
(Maramurăş) şi altele pe cari n’am fost 
în stare a ’mi-le nota.

Cu această acasiune au binevoit a 
suprasolvl următorii marinimoşi oaspeţi: 
loan Oltean, preot 3 cor., Roth Samuil, 
notar 1 cor., ambii din Suciul-superior; 
Demetrie Dragoş, preot în Băiuţ 2 oor., 
Vasiliu Filip 1 cor., Iosif Nemeş 2 cor., 
preoţi în Lăpuşul-româneso; Barabás 
Samu, preot ev.-ref. 2 cor., Miklós Al
bertit, preot rom.-cat. 1 cor., Dr. Gavriil 
Buzura, advocat 2 cor., George Măşcan 

i sen., cancelist reg. 1 coroană, Dr. Victor 
Colceriu, medic 2 coroane, George Fulici, 
neguţător 1 coroană, Moldován Todor, 
neguţător 2 coroane, Teofil Grigorescu
2 cor., Voith József, farmacist 2 cor., 
toţi din Lăpuşul-unguresc; Nichita Filip, 
proprietar 1 cor., Alexandru Perhaiţa,
3 cor. preot, arabii din Libotin; Ale- 

! xandru Pop, jude corn. 6 cor., din Rogoz ;
Teodor Bottá, înv. 1 cor., din Cerneşti; 
Vasile Muşte, pretor emerit, mare pro
prietar 4 cor., din Corueni; Alexiu Latiş, 
notar 1 cor., din Făureşti; văduva Mi
halca 2 cor., din Cuhea; Nioolae Top, 
preot 2 cor., din Groşi; Gregorie Si
garteu, econom 1 cor., din Agrieş; loan 
Barbul, preot şi mare proprietar 2 cor., 
din Bârseu; Grigorie Popescu, preot 
1 cor., din Suciu - inferior; Dr. Victor 
Cupşa, vicesecretar ministerial 10 cor., 
din Budapesta.

Mult onoraţilor oaspeţi şi marini- 
moşilor contribuitori pe oalea publici
stică le aducem mulţumitele noastre cele 
moi cordiale, pentru sacrificiul adus pe 
altarul culturii poporale.

în numele comitetului aranjator : 
Teofil G. Grigorescu,

înv. primar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

B i b l i o g r a f i e .
Flamarion în româneşte.

Camil Flamarion, celebrul scriitor 
francez, care 'şi-a pus frumoasa ţintă 
vieţii sale se populariseze ştiinţa astro
nomică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie
rile sale de astronomie se nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele — 
şi să nu fie cu drag cetite. Flamarion 
te íntrodüce în frumseţele sistemului 
solar cu lumile-’i numeroase şi te fami- 
liarisează cu ştiinţa astronomiei fără să 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai întrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
părându-li-se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Flamarion, te face însă să în
drăgeşti aceste probleme, să cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără să 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
ale universului.

în aceasta stă meritul lui Flama
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii«, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea ,,Ce-’i  
c e r iu l  una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea ,,Ce-’i  
c e r iu l“ ni-se vorbeşte — aşa cum Fla
marion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările. lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele 
optice şi observatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele, 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă 
conţinutul schiţat în cele de mai sus, 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi număroase figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani. *

,,Enciclopedia R om ană“, publi
cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia- 
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu
măroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
în acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din-

E m lnescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza in  

c h e s tiu n e a  'na ţiona lii. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

*
„Insula m orţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

d o s i ţ i  în
La 24 August n. 1900.

Hotel » îm p ira tu l . Rom anilor«: Oswald 
cu soţia, privatier diu L upeni; Henţiu, notar din 
Sălişte; Keserű, farmacist din Păgărăş; Mara, 
sublocotenent din Ibaşfalău ; Parr director, Petri 
comptabil, din Braşov; Kosztolányi, inginer supr. 
Dr. Hecht medic, Miczey, architect, din Buda
pesta; Gergely din Cluj, Dr. Berverth din Si- 
gliişoara, profesori; Kohn, Steiner, din Buda
pesta, Zid din Skainitz, Widrich, de Majo, Löb, 
Hügel, din Viena, comercianţi; Dr. Irtl, medic 
din Viena.

Hotel »Neurihrer«: Lichtblau, comerciant 
din Cluj; Hinke, profesor din B ériad; Dr. Nil- 
van, advocat din Şomcuta.

Hotel »Meitzer<: Mihály cu sofia, secre
tar din Cluj; Chiriachide cu soţia, inginer din 
Riu-Vadului-, Gergely, notar reg. din Odor- 
lieiul-săcuesc; Athanasie cu soţia, oficial din 
Riu-Vadului; Becka, accesist din Viena.

Hotel »H aberm ann*: Paşca, preot din 
Cluj; W eiss ou familia, proprietar de panoramă 
din Budapesta.

Oraşul pieţei din Sibiiu.
Din 24 Aug. n. 1900.

H&rtie-monetS română . Comp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . SI —.— 9 -- .---
Imperiali (16 R° aur) . n —.— n -- ,---
Ruble ruseşti ă . . . n 2.50 9 2.66
Galbeni.......................... n 11.80 n 11.42
Napoleon-u’ori . . . n 19.20 9 19.80
100 Maree germane n 118.— 9 118.60
Livre stevling . . . * 24.— 9 24.28

tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro
polis), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacîcovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear' dintre 
celelalte articole remarcăm: Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancső B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfirşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corespunzătoare, cari şe pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia : E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumerare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani). *

,,Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

E rm eneutica biblcă, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
dieoesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destine ază venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisark 
al preoţilor şi învăţătorilor

Bursa de Budapesta.
Din 22 Aug. n. 1900,

Renta de aur ung. 4 ° / , .......................... .
ii » » » 4°/o . . . . . . .
„ ung. val. cor. 6°/.....................................

Împrumutul căilor ferate ung........................
Bonuri rurale ung............................................

„ „ eroate-slavone.....................
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r .....................
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin
Renta de h&rtfe a u str ia că ..........................

„ de argint au striacă ..........................
„ de aur au str iacă ...............................

Losuri austriaco din 1860 . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungare.....................

„ „ da credit ung.......................
„ „ d e  credit austr......................

Scrisuri fondare ale institutului de credit
economii „Albina“ ....................................

Galbeni îm p ă r ă te şt i....................................
Napoleon-d’o r i ...............................................
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..........................
London 10 Livre s ter lin g ! ..........................

. 96 —
90.76 
99.60 

. 97.60

. 9 1 . -

. 92.60

. 98.10

. 188.66 

. 97.65

. 87.60

. 96.75

. 184.26 

. 1710.— 

. 686 — 

. 664.20

. 102.— 

. 11.87

. 19.33

. 118.64 

. 242.90

Bursa de Viena,
Din 22 Aug. n. 1900

Renta de aur 4°/0 .......................... ..... 115.20
Renta ung. v. c. 4°/0 .......................................... 9<>85
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  99.30
Bonari rurale ung............................. 91 10

„ .  eroate-slavone.........................98.--
Renta de nârtie austriacă . . . . . . .  97.75

„ „ argint au str iacă .....................................97.40
„ „ aur au striacă .....................................116 9 1

Losuri austriaco din 1860 ...............................  188 —
Acţiunile băncei austro-ungare....................... 170o.—

„ » d e  credit ung. . . . .  684.
„ » d e  credit austr.......................  668 76

B u rsa  de Bucureşti,
Din 8 Aug. v.

5% Renta perpetuă 4*/, Fone. rar, . 787,
& » 9 am. 1881 927, 6 „ „ urb. Buc 88
^8 n „ 1892 90 V, 6 » » I*Şi 76 7,
5 8 n „ 1S98 90V, Banca Naţion. 2520
 ̂n vi „ 1894 77 v, „ Agricolă . 884
 ̂n a » 1889 7 87. „ României .

4 .  » „ 90.94 78 „ de scont . 280
4 , , „ 1896 79 Dac. Rom.. . . 446

n n .  1898 89 Raţionai» . . . 456
Convertite rurale. — Patria . . . .
6*/0 Ob!. c. B. 1888 — Canatrneţii. . . 30
4 Vi s » » 1890 — Basalt artificial .

» ,  1896 — Tramv. nou
6 „ Fanc. rar. . 997, i Baia centrală. 100

Pentru redacţie ii editură responsabil: Androiti Sulteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate ţ>« 

acţiuni; toslf Martsh«ll
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§  Eseelent pentru frumseţa femeiaseă §
O contra tnrîurinţelor soarelu i şi vânturilor O

° Crema-Margareta °
a Iui

O . Időidéi*«, A r a d .
Garantată ea liberă de mercuriu şi plumb, pe lângă aceasta cores
punzătoare întru toate ordinaţiunei ministeriale nr. 71012. Brevetată legal 

Numéroase scrisori de mulţumită şi recunoştinţă în original. 
Desfacere şi spedare per postă sub cea mai strictă discreţiune şi 

numai marfă absolut proaspétá.
Preţul original pentru Crema-M argareta 5 0  c r . ,  Săpun-M argareta 

[188] 3—10 3 5  c r . ,  Pudră-M argareta 6 0  c r .  ,
Deposit principal:

Parfüméria Meitzer, Gustav Meitzer,
strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp), 

în  Kibiiu.
fabrică de săpun şi luminări, strada Guşteriţei, 

în Sibiiu.

• C 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 C O O O O O O O O O O O «

Covrigi săraţi! Covrigi săraţi! Covrigi săraţi 1
Spre vânzare mai departe numai p. t. comercianţilor de delica
tese şi coloniale, cofetarilor, hotelierilor, posesorilor de restaurante, 

brutarilor şi prăvăliilor de brutărie de lux.
1 colli-postal de circa 1000 bucăţi 4 fl. franco la fiecare sta

ţiune poştală, pe lângă rambursă, 
oferă unicul stabiliment de desfacere pentru T ra n s i lv a n ia  în

Sibiiu, str. Turnului nr. 21 la Friedrich Ziegler,
din fabrica de cozonaci-bisquit, mînată cu vapor, a lui Stanislau 

Gurgui, furnisor ces. şi reg., 
premiată cu 40 medalii de argint şi aur, şi diplome de onoare.

Tct felul de prăjituri pentru teâ, pesmeţi, aluaturi cu mandule, lipiuri dulci
(Speoialităţi turceşti)

[193] 14—15

SS

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

m

MÍRGÍRETS MOLDOVA!

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şl schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto. 

Se poate procura dela 
Librăria

W .  l i r a l l t .

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
Biblioteca poporală a  „Tribnnoi“.

8.

10.

11

12.

18.

1 Pădureanca. Novelă de loan Sla vic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g le r -P o n i .  
Un exemplar 10 bani.

8. Ce n’a foit şi nu va fi. Poveate de I. T. 
Mer a. Uu exemplar 8 bani.

4, Pipăra* Pótra. Poveste de I. T. Meri .  Ud 
exemplar 16 bani.

5. Păcală şi T&ndală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţul unui exemplar 6 bani.

8. Jucării şi jocuri de copii. De P. Ie pi re» cu, 
culegător-tipograf. Uu ezemplar 30 bani.

7. Toiu legănat Poveste de Gr. Sima al lui Iór, 
Un exemplar 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 bani.
Fiica a nonő maste. Poveste de Silveetru 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.
Povestea Iui Ignat. Poveate de Silveetru Mol
do van. Un exemplar 6 bani.
Sfântul Nioolae. De Matilda Cugler Poni.  
Un exemplau 16 bani.
îndărătnicul. Poveate de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 16 bani.
Blăatăm de mamă. Legendă poporală din gin 
rol Năaăndolui. De George Coşbnc. Un exem
plar 12 bani.

14. Bunica da Bojena N é m c o v â, tradusă din limbi 
boemă de prof. Dr. Urban I ir ni k .  Un axam- 
plar cu 80 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a al lui 
Ión. Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adanate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c 
Un exemplar 16 bani.

18. Căldăruşa eu trei picioare. Poveste franţe- 
aeatci de Eleonora T ă n i s e a c u ,  după A. Ge- 
nevray. Un exemplar 16 bani.

18. Cenuşotea. Poveste de 1. T. Mers. Un exem
plar 16 bani.

20. Cu peţitor îndărătnic. Novelă de BjOnstjerne 
Bj Or neon. (1856). Un ezemplar 8 bani.

21. Prietenul meu Vântnră-Ţeară. Din novelele 
caliîorniene ale lui Brot Harta. Un exemplar 
16 bani.

22. Scăpărătoare«. Din poveştile Sul Andersen. Un 
nxeaplar 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş but 
Un exemplar 8 bani.

82.

88.
84.

85.

se.
87.

88.
89.

40.

41.

42.

48.

44.

45.

46.

47.

48.

Dina-lmpărăteaaă şi peana ei 
din popor de „Mărgineanul“

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolas Gogol  
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coş b ac  
Un exemplar 20 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnitjerre Bj ö rn  sos» 
Un exemplar 13 bani

27. Vecinii. Din fantasiile tai Nioolae Go gel .  Un 
exemplar 49 bani.

28. Păcală în aatn! Ini. Poveste ds loan S l a v i c i  
Un exemplar 20 bani.

29. Sgârcltnl. Comedie de Mal iăre .  Un exemplar 
60 bani.

80. Lumea proştilor. Fuvvsste da Silvestru M o l 
do van. Un exemplar IO bani.

81. Nuaciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 24 bani.

ei aleasă. Fovests 
Un exemplar

24 bani.
Fulger Povests ta versuri de George C o ţ b s t  
Un exemplftr 10 bani.
Spiee de aur. Culese de dascălul loan F. Ls 
sar. Un exemplar 30 bani.
Un id.il în Roşeni Novelă do Erst H a r t e  
Un exemplar 16 bani.
Baba iadnlni. Poveste in versuri de loan M c ţ t 
Un exemplar 16 bani.
Prince«« fermecată. Poveste in versuri de P 
D e l fu. Un exemplar 20 b«ji 
Pina Mftrgárelelor Poveste In versuri de lea- 
Moţa.  Un exemplar 24 bani.
Doi copii. Poveste de lean Moţa  Un exim  
pier 20 bani.
O partidă în patru. De Antonie Ghisl&r.  
i o n i .  Un exemplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie iu 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Ai. şl 
Luc. I. Romaneses. Un axeiaţdar 40 bani. 
Croitorul fi cei trei feciori. Poveste d» Isa 
Mc ţa . Un exemplar 80 bani.
Mica Fadetă. De George S a nd .  Un e&empiş 
60 bani.
Rusalin păcurarul. Poveste de Nicelae Tr iw  
bi ţo n i n .  Un exemplar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedia In 5 acts de Alexandr 
P a r e d i. Tradusă de i. L. Caragiali. Un exem
plar 40 bani.
Clara Mitici. Novelă da I. Turgbsniv. Trad* 
caro din îiaba rusă do ÜSnaa Ho dos. Un ox®jr 
plar 80 bani.
t* «ută d* ani. De lean SI .vvî'oi Uaosampî* 
16 b»n-
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti*. Din cule
gerile lui I. Pop Eeteganul. Un esémplar 20 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor ş; pes e
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vensare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

Candidat de advocat
; cu praxă este numai decât primit în 

cancelaria advocaţialâ a subscrisului 
Salar dela 100—160 coroane lunar 
precum şi 5 coroane de fiecare esmisiune’

Dr. Dimitrie Magdn,
[297] 1—8 ad voca t în  M .-Radna.

Anunţ.

P r e ţ u l  2  c o r o a n e ,

Căsătoria viitorului.
Ediţia 47 cu ilustraţiuni. Modern, 

practic şi foarte instructiv. în esten- 
siune de 208 pag., preţul 30 cruceri, 
porto 12 cr. separat, pentru care spe
ti area se va face ca epistolă duplă 
închisă. (Maree poştale austriace şi un
gare se primesc în preţ de plată).

I .  Z a r u b a  <fc C o .
H a m b u r g .  [94] 25-26

# 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ®

o  Cui îi trebue mulţi bani? g
O  lunar până la 1000 coroane se 0  
0  pot câştiga cinstit şi fără nici un 0  
0  risic. A se adresa sub M. 8. 0

8 1a; Annoncen-Expedition im 0  
Frankfart a/M. Ködelheim. 0

0  [110] 2 1 -5 0  0

« 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 »

Lupta pentru drept
ta

Dr. R udo lf de J h e r in g
tr a d u c e r e

de
T e o d o r  V. P ă c ă ţ a n .

Aceasta carte ar trebui sö o cetească şi studieze
fleoare Român,

—=  luptător pentru
—=  dreptul uaţioual.

Se afla de vânzare la:
Librăria W. Krafft.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţearâ 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, să cetească scrierile 
Iii Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşului, apoi
Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i .

Ca 9 i la e t r a ţ ia a i  ş l  o s c h iţă .
Descrierile sünt făcute în fel de călă

torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat !n cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania In limba română:

„Liga româna“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat tn limba română o des

cripţie a acestor regioni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a rés- 
puns deci prin această publieaţiune unei trebuinţe ce 
lntr’adevâr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

U n  p r a c t i c a n t  d e  n o t a r ,
care cunoaşte bine limba maghiară, 
află imediat ocupaţiune în cancelaria 
subscrisului. — Dotaţie 360 cor. anual 
şi provisiune întreagă şi cuartir.

Avram Acelenescu,
[299] î—i notar în Galeş,

p. u. S z e lis ty e  (S zeb en -m eg y e),

Publieaţiune.
în cancelaria institutului sub

semnat se primeşte u n  t in é r  cu cu- j 
noştinţe de comptabilitate, cu salar 
anual de 600 coroane.

Reflectanţii au a-’şi aşterne cererile 
lor, instruite cu documente despre cuali- 
ficaţiunea lor, subsemnatei direcţiuni 
până la 22 Septemvrie a. c. st. n.

M e rc u re a ,  la 22 August 1900. 
[298] l - s  Direcţiunea

cassei de păstrare în Mercurea.

Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
------ -------- întemeiată la anul 1868 ||= ------

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantajioase condiţii:

contra pericolului de foc şi esplosiune
edificii de ori-ce fel, locuinţe şi clădiri economice, magazine de mărfuri, maşine 
agricole, mobile, vestminte şi ruf#, cară şi vite de tot soiul, producte de câmp şi 

^  de recoltă etc. etc.;
asupra vieţei omului:

în toate combinaţiunile conform tabelelor sale foarte variate, ca asigurări simple pe 
caşul de moarte, asigurări mixte cu termin, asigurări de copii, de zestre, rente viagere, 
asigurări cu plătirea de două-ori a capitalului, şi cu poliţe libere de premii etc

Asigurări poporale fă ră  ce rce ta re  m edicală (sistem  germ an). 

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvire imediată.
F o n d u r i de reservă  ş i de garanţie sp ec ia lă :

1,400.000 coroane,
p la sa te  în  s c r is u r i  fo n e ia re  şi în  s ig u ra n ţe  p u p ila re .

Active cu finea anului 1899: 2 milioane 185 mii coroane.

Stocul asigurărilor:
Capitale asigurate asupra vieţei: 

9 milioane coroane.
Valori asigurate contra incendiului:

64 milioane coroane.
Dela întemeiere institutul a solvit:

2 ,8 2 5  6 4 5  cor. 6 2  bani pentru daune de foc şi 2 , 4 9 8 . 0 4 2  cor. 10 bani capitale asigurate pe vieaţă| 
total: 5,323.687 coroane 72 bani.

Oferte şi ori-ee informaţinni se primesc prin Direcţiune în Sibiiu, la agenturile 
principale îu Arad, Braşov şi Timişoara, Ia agendele generale din Cluj şi Budapesta, precum 
şi la represeutanţii speciali în toate comunele mai mari.
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P ro sp ec te  şi tipărituri gratu it ş i franco.

Direcţiunea îu Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etajul I., curtea I.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
eomnnale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lücrúriTolosííőanr Cartea se numeşte

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  sei cele  m a i de  lip să  c u n o ş tin ţe

despre

LEGEA VETERINARA
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
T o rm a y  B é la .

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dela _  « . . .Reuniunea romană de agircultura

din comitatul Sibiinlni.

Ilustraţii rom âneştii

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
„ .....toate ’a to t

Ftumoase cât eu a ici nu  p o t 
Alai frumoase sS-’m i socot — 

Cu m intea mea,, 
în

m r peste 20 variante,
c a re  de c a re

m ai ferm ecătoare
S e cl/ I cl  c u  p re ţu l de IO  b a n i p er  bizccttă.

la

»Tipografia**,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 15.

La cum părări mal mari se dă rabat potrivit.

*1 ifi

Tipuri adm irabile.

P e n t r u  t ip a r  r e c p o n s a b i l : I o s i f  M a r s c h a l l .


